



近日遇見好幾位力行社的老同志，在閒談中，他們對我說：「你寫了許多有關雨農的文章，但是你沒有根。雨農的工作是三民主義力行社特務處的工作，以前可能有所顧忌，你不便寫，現在一切都已公開，應該追根到底，從根寫起。」

是的，我有這個責任，應該追根，否則，戴

雨農先生領導的工作，在中國革命歷史上，在中國救亡圖存的奮鬥經過中，就會減色，沒有根據。事實上，五十年前，我在太原，是先參加力行社的組織工作，後來才參加特務處工作的。在我個人來說，也不能不追這個根。

民國二十一年年初，我一連接到黃珍吾兄從

南京的來信。他告訴我，在南京

的同學，有一種新的運動，希望我趕快到南京。那時我正擔任私立太原平民中學的訓導工作，全校有六百多名學生，大多數住校，起居、飲食、上課、自習，都要照顧到。而訓育處祇有我們四個人，實在無法分身，沒有去南京。

不久，第二期同學申傲霜到太原，先來找我，我負有中央各軍事學校畢業生調查科的聯絡責任，在太原的同學都和我有聯絡。過幾天，第四期同學梁雪亭也來太原，帶來給我的命令。他們要保衛這個運動，又要為這個運動打先鋒。二十

京市長來台後任中央信託局理事主席現任國民大會代表。南

# 軍統局的根——力行社

## 喬家才

兩位分屬「軍會」（革命軍人同志會）和「青會」（革命青年同志會），連我三個人負責籌備「復興社」（力行社的外圍機構）山西支社。

夏天，戴雨農先生派第五期同學靳易夫回太原建立特務處的工作。他對我說：「我在太原一籌莫展，如果你幫助我，我就幹下去。否則，祇好回去覆命，不能幹。」

這件復興民族、救亡圖存的革命工作非常重，不論公私，我都義不容辭，不能不答應。暑假，他要我跑一趟南京，在杭州看到雨農先生。他看過我們的工作計劃和預算，非常滿意。尤其我參加了他的工作，對於山西方面很放心，立刻批准計劃和預算，我們就開始了三民主義力行社特務處在山西的工作。

雨農先生是一位不忘本的人，一直到他殉職，提到他領導的工作，總是叫「團體」。團體是當年一般力行社同志對力行社的稱呼。雨農先生的口號：「團體即家庭」。我現在撰寫這篇「軍統局的根」，在說明三民主義力行社就是雨農先生領導的工作的根，是力行社活動的一部分。既要保衛這個運動，又要為這個運動打先鋒。二十

七年力行社已不存在，特務處擴大爲軍統局，仍保持力行社的革命精神。三十一年四月一日特務處成立十週年紀念會，毛萬里兄擺了一副對聯，雨農先生非常高興，非常欣賞，就是明證。對聯如下：



力行社籌備委員影集之一  
左•康澤。右•蕭贊肩。

從四條巷到羅家灣，組織雖有前後，精神還是一個；改特務處爲軍統局，同志遍佈中外，忠奸決不兩立。  
南京鼓樓「四條巷」爲特務處辦公的地方，重慶棗子嵐壠「羅家灣」是軍統局的辦公地方。

### 力行社運動的發動

因爲力行社這個運動是滕傑俊夫先生發動的，所以在追根之先，不能不對俊夫先生予以介紹。俊夫先生名傑，俊夫其字也。（爲行文方便，以後一律稱滕傑；雨農先生稱戴笠）他在上海大學畢業後，考入黃埔軍校第四期。爲人性情溫和，文質彬彬，具有深厚的書生氣質，也就是十足的儒將風度。他在學生時期，已爲校長蔣公所注意，所賞識，這是力行社很順利組織成功的最大原因。

民國十四、五年，正是國民黨容共時期，共產黨籍黃埔軍校來培植共產黨的軍事幹部，盡量讓共產黨青年投考，徐向前（象謙）是第一期，林彪是第四期。又組織「青年軍人聯合會」外圍組織，以吸收同學，擴大組織。國民黨同志爲抵抗共產黨陰謀，也組織了「孫文主義學會」。這兩個組織水火不相融，時常衝突打鬥。滕傑很接近孫文主義學會同學，但沒有加入組織。在共產黨分子看來，他像是中立者。

有一次，共產黨發動罷免黃埔特別黨部

執行委員陳超和賈毅，召開代表大會，每連一位代表。滕傑是第一團團黨部執行委員，也參加會議。這次會議，兩個組織旗鼓相當，勢均力敵，不分上下。青年軍人聯合會的人做主席，被孫文主義學會的人轟下來，孫文主義學會的人做主席，又被青年軍人聯合會的人轟下來。主席換了好幾個人，嚷吵的一團糟。訓練部主任吳思豫將軍值日，深怕衝突起來，着急的在會場外面團團轉。

在混亂當中，突然有人高喊：「我們推滕傑做主席！」爭吵一下停止，又有人鼓掌，大家附和，掌聲雷動。  
滕傑登上主席台，大聲問大家：「請問大家！我們會議的進行，應不應該遵守民權初步的規定！」

「應該遵守！」大家都說，沒有人敢說不遵守。

滕傑就運用民權初步維持了會場秩序。有不合民權初步的，立刻制止。最後歸納大家的意見，一一表決。大會完滿結束，不但沒有鬧出事來，陳超和賈毅也沒有被罷免。吳思豫趕緊到校長室，報告詳情，對滕傑做主席，做得很成功，一再誇獎。校長留下很深刻的印象，知道滕傑很有能力，可以領導羣衆，可以平息紛爭。

軍校畢業後，滕傑分發到第二十一師見習，爲師部的小報寫社論。他以國黨的立場發表議論，常指責共產黨胡鬧，胡亂喊叫。於是，共產黨那裏去。在共產黨氣焰萬丈的情況下，嚴師長將

這種情形報告了在前方指揮作戰的校長。結果，校長把滕傑由少尉見習官調成中央黨部軍人部少校視察員，使之跳升三級。

上海尚在軍閥孫傳芳手中，國民革命軍正準備進攻收復，校長在南昌召見滕傑，知道他同上海駐軍有關係，派他去上海，隨鈕永建做祕密策反工作。上海光復後，滕傑被派為新編第八師第二旅少將旅長。又一次跳升三級。不久又被調為總司令部中尉侍從副官，一下降回五六級，用以磨練他的意志。其實在校長身邊任侍從副官，階級雖低，獲益很多。凡晉謁總司令的文武官員，多半都要經滕傑接待，因此，交接了不少名人和同學，對他以後工作，幫助很大。

校長蔣公認為滕傑是可造之才，送他到日本，入明治大學政治經濟系，主修政黨與政治，畢業後，他打算在日本再住十年，從事研究工作。日本東京上野圖書館藏書三十多萬冊，對新出版的書籍，又隨時增購，這對他很具吸引作用。這時候，日本軍閥正在中國東北製造事件，並公開討論侵略中國問題，居然表示，他們三個月可以亡華的信心。滕傑心想，如果國家不能存在，研究學問又有甚麼用處？不怕日本侵略，怕的是自己沒有準備，沒有抵抗侵略的力量。所以決定回國看看，對於抵抗日本侵略，準備到甚麼程度，再決定是否在日本繼續研究。與滕同時回來的，還有蕭贊育和陳啓宇，蕭後來亦為力行社重要幹部之一。

## 復興民族運動

十九年中原大戰，打了半年，國家元氣大喪。德國顧問所訓練的國防軍教導第一師，損失慘重。而共產黨盤據江西，可以威脅首都南京的安全。西南又在進行分離運動，真是百孔千瘡。滕

傑回國，目睹這種情況，怎麼能抵禦日本軍閥侵略呢？國家危在旦夕，他不能再做研究十年的夢了。於是便決心留在國內，從事復興民族、救亡圖存的活動。

滕傑熱血澎湃，擬好一種救亡圖存，復興民族的計劃綱領，準備用以聯絡同學，展開運動。

首先他把這一計劃拿給陳啓宇看，陳啓宇的妹妹陳啓坤，已經和滕傑戀愛好幾年了，兩人關係不尋常。

「你的文章寫得很好，」陳啓宇看過計劃以後說：「不過你徒然浪費時間和精神而已，實際上行不通。」

一盆冷水澆在滕傑的頭上，頂好的朋友都不鼓勵，不支持，很使他失望。但他抱定百折不回的決心，絕不因此灰心。再找誰呢？他想到在黃埔會與他共同反共的第四期同學胡步日（軌），是一位有思想、有見解、有魄力的同學，任江蘇省政府民政廳廳長。於是專程到鎮江拜訪，拿出計劃書，請他過目。

「你在計劃中講到中國民族性，但我以為你不了解中國民族性。」胡軌看完計劃書，很思考了一陣子，說道：「你的計劃很難行得通。」

省政府民政廳廳長。於是專程到鎮江拜訪，拿出計劃書，請他過目。

「我在計劃中講到中國民族性，但我以為你不了解中國民族性。」胡軌看完計劃書，很思考了一陣子，說道：「你的計劃很難行得通。」

滕傑出師不利，碰了第二個釘子，他沒有爭辯，便離開鎮江。賀衷寒在日本和滕住在一起，彼此很了解，現在南昌工作，經常來南京，滕傑

請他看計劃，他說：「不行，校長不會接納你的意見。」

「這是救亡圖存，復興民族的意見。這是針對當前時局所需的意見，他不會忽視的。」滕傑說。

「校長永遠把我們當做小孩子看，祇有我們聽他的，他不會重視我們的意見。」

「我們可以先不報告他。」滕傑說：「等我們一切準備妥當以後，再向他報告如何？」

「那你就幹吧！我才不碰釘子呢！」

滕傑碰了第三個釘子，還是得不到同情，得不到支持。曾擴情任中央黨部軍人部祕書，他是第一期老大哥，他是一向支持滕傑的。這時，滕傑就去丁家橋找他。曾擴情看完計劃，突然站起來，拍着胸脯，慎重其事地說：「實獲我心，我全力支持你，你幹吧！你要我怎樣支持呢？」

「你出錢，我跑腿。」滕傑豪出望外，高興地回答。

「怎樣出錢？」曾擴情問。

「我去聯絡同學，由你來請客，席間我宣佈計劃，請你表示支持。」

「好！」曾擴情說：「請客這點錢，我還出得起，你去聯絡吧！」

第一次請客在蜀峽飯店，滕傑聯絡了十位同學：張本清、黃仲翔、周復、葉維、鄭介民、鄧文儀、鄧悌、婁紹愷、康澤、孫常鈞。席間，滕傑宣佈他的計劃，張本清首先熱烈鼓掌。他任旅長，影響力大，造成很有利的氣氛。再經曾擴情站起來幫腔，於是，大家一致主張，全力推動，

積極進行。並決定第二次請客，在座的人，每人必須慎重選擇一人，邀來參加。

第二次在浣花川菜館請客，請了兩桌，也就

是由十二人變成二十四人。如法泡製，決定再請一次客。

第三次請了四桌客，這一次賀衷寒也同意參加，已經有了四十多人。賀的參加，影響很大，大家都接受他的意見，決定立即成立籌備處，大家都為籌備委員。並以滕傑為書記，陳啟坤為助理。

經費怎麼辦呢？鄧文義很慷慨，當場宣佈，由他主持的拔提書店撥出三百元，作為籌備費的一部份。有了錢好辦事，在康濟醫院後面租下三間樓房，中間會客，左邊辦公，右邊由康澤居住，展開工作。

籌備處除了物色志同道合的同志外，最主要的工作，就是擬定組織之建立與發展，以及對國家改造的各種方案和計劃草案。

### 三民主義力行社

就在籌備處開始活動時期，日

本軍閥果然發動了「九一八」事變，沒有遭遇抵抗，就佔據了我東北四省。全國沸騰，共產黨乘機操縱輿論，要求中央宣佈，對日實行全面抗戰。因此，滕傑的計劃更有意義，更為切合需要，參加的黃埔同學，越來越多。

這個運動最高目標是在實現三民主義的理想，階段目標則在貫徹蔣公「先安內，後攘外」的政策。

力行社籌備委員影集之一  
右：賀衷寒。左：千國勳。



當時外在的主要敵人有兩種，是日本軍閥和赤色帝國主義蘇俄，內在的主要敵人，是假借革命的軍閥和蘇俄的第五縱隊共產黨。必須先戰勝內在敵人，統一全國，然後才有力量戰勝外在敵人。

要戰勝內在的共產黨，很不簡單。因為共產黨是一種「隱形人」，我們在明處，他們在暗處，我們看不見它，它却看得我們清清楚楚，那就無法戰勝他們。如果我們把這種情形反轉過來，使他們成為有形人，而使我們自己成為隱形人，就是要使我們組織健全和祕密程度都能超過他們，並且使我們的組織成為全民的核心，而且有能力向他們內部滲透。為做到這一點，我們的同志必須要做無名英雄，不求名利，不出頭露面。

統一全國的方法，就當時情況而言，除了要消滅共產黨外，就是要瓦解兩廣，聯絡西南，穩定山東，控制華北，分別逐步進行。

在籌備處成立前，賀衷寒會請客，介紹戴笠參加這項運動，滕傑知道他在校長身邊工作，特別叮嚀，請他等待籌備成熟後，再向校長報告。

工作推動，非常積極。派葉維、婁紹鑑去上海，鄭炳庚去杭州，李國幹去安慶，賀醒漢去南昌，丁炳權去武漢，秦啓榮去濟南，蕭洒去開封，賈毅去北平，劉廣瑛負責東北，聯絡志同道合的人，為建立各地區的核心組織準備。

因為九一八事變，各地學生紛紛赴京請願，受共產黨操縱運用，要求抗日。十二月二十五日，國民政府主席、國民革命軍總司令蔣公辭職，返回原籍奉化。第三期同學李一民初從日本返國，尚未了解真實情況，他宣稱：「滕傑他們組織

小組織，我要報告校長，辦他們。」

如果李一民真的以不實的傳言向校長報告，可能會引起誤會。因此，滕傑趕緊密電校長侍從祕書鄧文儀，請他立即報告校長，說明大家的動機和做法。因為鄧文儀報告的很具體婉轉，校長也感覺到有此需要，說道：「很好！不過你們經驗不足，恐怕做不好，等回南京再談。」

有此結果後，他們隨即也拉李一民參加了這個運動。

二十一年一月二十一日，校長由杭州回京，奮赴國難。第二天召見滕傑、賀衷寒、康澤三人，聽取他們報告救亡國存，復興民族運動進行的情況，鄧文儀在旁邊做記錄。晉謁校長之前，他們三人和鄧文儀商定，從此以後，對校長改稱領袖。

「你們的經驗不足，恐怕做不好，我來領導你們。」校長在聽了報告以後說。

「領袖來領導我們，正是我們一致的願望，我們當盡心竭力而為。」滕傑站起來，很高興地說。

「你們還是稱呼我校長好了！」

「我們覺得，在黨國四分五裂的現狀下，必須要有一位領袖做重心。」滕傑說：「然後才有一致意志，集中力量，實現一定目標的可能。」

「改日再談。」校長沒有再談甚麼。  
從此每天或隔一天，即召集各籌備委員舉行座談會一次。有時領袖講話，有時則靜聽大家發表意見，或報告籌備期間所擬的各種方案。每次談話，都經過三四小時之久。

一月二十八日，日本軍閥又發動淞滬戰爭，

因為籌備處的工作已有初步基礎，已能動員京滬一帶的農、工、商、學、婦女羣衆，支援軍隊作戰，發揮了相當大的作用。領袖看到這種情形，很表滿意，所以決定早日正式成立。成立會開了兩天，第一天是領袖訓話，並選舉了幹事。關於領袖訓話內容，根據領袖的日記：「二月二十九日上午，舉行力行社成立典禮，訓話大旨謂：

『王陽明知行合一與我總理知難行易，祇要努力以行，力行公正，則中庸所謂雖愚必明，雖柔必強，必可達到目的。』」

參加成立典禮的籌備委員二十八人，據干國勳自民國六十三年七月號起在中外雜誌連載之「力行社、復興史社話」記載為：滕傑、賀衷寒、康澤、桂水清、鄧悌、鄧文儀、蕭贊育、潘又強、邱開基、孫常鈞、周復、葛武榮、蔡勁軍、于國勳、戴笠、杜心如、韓文煥、黃仲翔、駱德榮、劉誠之、李一民、婁紹鑑、彭孟緝、易德明、陳祺等，另外還有胡宗南、曾擴清、張本清、葉維等十幾人因不在南京，沒有參加。

這個組織既以實行三民主義為目的，故核心組織定名為「三民主義力行社」。三月六日領袖日記，和力行社幹部談話，說的最清楚：「孔子有言，好學近乎知，力行近乎仁，知恥近乎勇。知仁勇三達德，而其本則在仁。好學、力行、知恥三條目，而其根則在力行。吾人今日，知國恥之宣雪，各種學術之宣學。而最重之點，唯在力行，吾人之所以必務力行者，完全發乎良知，盡我天職，亦所謂仁心作用而已。勉之！勉之！莫

自負仁心云。」

力行社設常務幹事三人：滕傑、賀衷寒、康澤，主持社務。書記一人，負一切決策執行的責任。一年一改選，第一任由滕傑兼。其初，下設四處：總務處長李一民，組織處長蕭贊育，胡朝副；宣傳處長康澤兼，周復副；特務處長桂永清副；邱開基副。以後又增設一軍事處，調桂永清為

處長。

桂永清初為特務處長，僅僅一個星期，覺得不長於這一項工作，恐怕誤事，堅決請辭。繼任人選，很難決定。過了好幾天，仍付缺如。一天，領袖問滕傑：「特務處負責人找到沒有？」

「還沒有找到。」滕傑回答。

「我給你們介紹一個人，我看戴笠很有這方面的天才，你去考核考核！」

「領袖認為合適，就由他負責，不需要再考核了。」滕傑說。

「還是要考核的。」領袖再三說。

四月一日正式任命戴笠為三民主義力行社特務處長，就以這一天為成立日期，下分兩科，鄭介民任偵查科長，邱開基任執行科長，後又增設交通科，梁幹喬任科長，唐縱任書記。  
因此，戴笠領導的工作，是和三民主義力行社息息相關的。同為救亡圖存，復興民族而奮鬥的工作。做無名英雄，原為力行社幹部當年一致的抱負。不過特務處同志因任務不同，工作更需秘密，所以，實行的更為徹底。

力行社從二十一年二月二十九日成立，到二十七年改組為三民主義青年團，整整努力工作了

六年。他們發動了四大運動，即發動了使全民軍事化，舉國皆兵的國民軍訓運動；使全民都過現代人生活的新生活運動；運用民間休閒勞力，從事國家建設的義務勞動運動；運用民間可能運用的資金，從事國民所需建設的國民經濟建設運動，用以對國家實施了全面的改造。而廬山訓練，訓練了全國高級軍事幹部，全國高級行政幹部，更增強了核心領導作用，造成一種蓬蓬勃勃的新氣象。同時把共產黨趕到陝北，各省的共黨分子紛紛自首，投降政府；瓦解了所有的軍人割據，

使全國獲得實質的統一。凡此努力，為國家奠定了一八年抗戰的基礎。

力行社雖因全民抗戰而不存在，而特務處的工作，反因抗戰需要更為擴大，改為軍事委員會調查統計局，簡稱軍統局，為抗戰承擔了巨大的責任。敵後的情報，殺敵除奸，戰區的游擊破壞，大後方的治安，處處都發生了奇效。繼續了力行社的革命精神。

有了力行社對付共產黨的祕密組織，有了力行社發動一切力量的核心組織，在偉大的領袖

史，研究中國的近代史，研究八年抗戰史，忽略了三民主義力行社的活動，會缺乏一種精神，而限於皮毛之見，不切實際。因為軍統局延長了力行社的生命，力行社活動，雖僅短短六年，實際却活動了十五年，一直到戴笠殉職。設戴笠不死，繼續保持力行社的精神和組織，則對戡亂救民的戰事必能有更多更大的貢獻。

# 中外文庫 十一 鐵血精忠傳

徐櫻女士著 定價台幣捌拾元

郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、海天感舊錄等書之後又一精心傑作，要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的駐星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血鋤奸精忠報國的真實故

事、字字珠璣，篇篇精彩，歡迎購閱。中外雜誌長期訂戶八折優待。

鐵血精忠傳 定價台幣壹佰貳拾元 郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、海天感舊錄等書之後又一精心傑作，要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的駐星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。共二百多篇，谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠將軍鐵血鋤奸精忠報國的真實故